# 人民是历史的创造者

#### (上接第1版)

最后一碗饭送去做军粮、最后一 尺布用来缝军装、最后一个孩子送上 战场……在中国共产党倡导建立的抗 日民族统一战线旗帜下,各党派、各民 族、各阶层、各团体同仇敌忾、共赴国 难,工农兵学商勠力同心,谱写了气壮 山河的抗战史诗。

正如习近平总书记深刻指出的: "中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉 之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌人 侵的第一次完全胜利。

这一伟大胜利彻底粉碎了日本 军国主义殖民奴役中国的图谋,洗刷 了近代以来中国抗击外来侵略屡战 屡败的民族耻辱。这一胜利充分证 明,人民是历史的创造者、是真正的 英雄,中华民族是具有顽强生命力的 民族

#### 铁骨铮铮,挺起中华民族的脊梁

9月3日,当空中梯队飞过天安 门广场时,"海空卫士"王伟的妻子阮 国琴在观礼台上把王伟的照片举向

#### "81192,请你返航!"

"我已无法返航,你们继续前进!" 王伟牺牲前最后的话语穿云破雾。

"阿伟,我受邀请观礼了。你看,战 友们驾驶着战机飞过北京天安门! 我 们一直都在等你回来!"望着远去的空 中梯队,阮国琴内心久久不能平静:我 们现在已经有最先进的战机,无惧任何

感天动地的情感共鸣,充盈着凛然 无畏、奋发图强的时代精神。

"中华民族是不畏强暴、自立自强 的伟大民族。

习近平总书记多次在不同场合深 情讲述中华民族坚韧不拔的精神,并指 出历经磨难的中华民族"从来没有被压 垮过",而是愈挫愈勇,"不断在磨难中 成长、从磨难中奋起"

东北黑土地上,抗联将士们视死如

归;华北青纱帐里,游击健儿逞英豪;延 安宝塔山上,闪耀着希望的灯火;滇缅 公路上,南洋机工用生命运送着抗战物 资……14年抗战艰苦卓绝,淬炼了全 民族的坚强意志。

从被野蛮人侵而濒临亡国灭种,到 重新确立中国在世界上的大国地位;从 "一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆 拖拉机都不能造",到拥有全球最完备 的工业体系……烽烟散尽处,古老的土 地迸发勃勃生机。

"今天,中国人民拥有的一切,凝聚 着中国人的聪明才智,浸透着中国人的 辛勤汗水,蕴涵着中国人的巨大牺牲。 重温习近平总书记的讲话,我们身为中 国人的自豪感愈发浓烈。

不畏强暴、自立自强,把命运牢牢 掌握在自己手中。

"我们有自己的飞机了吗?他们还

"再也不敢,谁也不敢!如今,中国 人的天、中国人的地、中国人的海,都是 咱中国人自己说了算!"

9月3日晚,在纪念中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 文艺晚会上,这段穿越时空的对话让人 泪目。"自立自强"的精神内核,让每个 中国人热血沸腾。

八路军第三五九旅的将士们高擎 "自己动手、丰衣足食"的旗帜,开赴南 泥湾;"两弹一星"元勋们扎根西北荒 漠数十年,默默无名地为祖国"铸剑造 盾";以袁隆平为代表的农业科技工作 者日复一日辛勤付出,让中国人端牢 饭碗……

精神火炬历久弥新,国家发展日新

从落后挨打到民族独立,从一穷二 白到走到时代前列,我们坚持把国家和 民族发展放在自己力量的基点上,集中 精力办好自己的事。

习近平总书记深刻指出,这种独立 自主的探索和实践精神,这种坚持走自

己的路的坚定信心和决心,是我们党全 部理论和实践的立足点,也是党和人民 事业不断从胜利走向胜利的根本保证。 不畏强暴、自立自强,守护和平、勇

无人、水下、网电等领域新型作战 装备,高超声速导弹、战略导弹等国之 重器……一个个先进国产装备向全世 界展示着中国捍卫和平的底气,为全球 安全治理注入稳定力量。

和平靠什么?"有一个强大的国家 才能有真正的和平!"佩戴"共和国勋 章"观礼的中国工程院院士钟南山说出 了他的答案。

昭昭前事,惕惕后人。当今世界并 不太平,威胁从没走远。人类仍面临和 平还是战争、对话还是对抗、共赢还是 零和的抉择。

"中国人民坚定站在历史正确一 边、站在人类文明进步一边,坚持走和 平发展道路,与各国人民携手构建人类 命运共同体。"习近平总书记在纪念大 会上郑重宣示。

今日之中国,以实力捍卫和平, 以开放胸怀拥抱世界。历史已经证 明并将继续证明:自立自强的中国人 民,始终是维护世界和平发展的坚定 力量。

#### 众志成城,创造新的历史伟业

"追求幸福美好生活是各国人民的 共同愿望。任何时候,我们都要以人民 之心为心、以天下之利为利,为增进人 民福祉而不懈努力。"习近平总书记的 铿锵话语,凝聚起民族团结的强大合 力,激励着亿万中华儿女为民族伟大复 兴昂扬奋进。

纪念大会现场,三个"人"字观礼台 组成"众"字,笔画延伸至不远处的"钢 铁长城"年号台。

"团结是战胜一切困难的强大力 量,是凝聚人心、成就伟业的重要保 证。"习近平总书记深刻指出。

中国人民抗日战争的伟大胜利,重

新确立了中国在世界上的大国地位,开 辟了中华民族伟大复兴的光明前景。 经历血与火的洗礼,中华民族更加紧密 地团结在一起。

面对全球科技竞争,科技工作者集 智攻关,啃"硬骨头"攻"卡脖子",激荡 起澎湃不息的科技创新浪潮;

面对国家发展蓝图擘画,广大群众 踊跃参与、积极建言,以点滴智慧汇聚 成推动时代进步的力量;

面对民族复兴壮阔征程,海外侨胞 始终心向祖国、情系桑梓,用跨越山海 的坚守与付出续写同心奋斗的篇章;

前进,前进,前进进! 无数平凡的 身影踏着先辈的足迹前行。物换星移, 挺立的是脊梁,传承的是精神,依靠的 是人民伟力。

这力量,源自对血脉的赓续传

中华文明是世界上唯一延绵5000 多年而从未中断的悠久文明。强烈的 家国情怀、不屈的民族意志,让我们一 次次经历磨难仍顽强地延续文明的传 承,从没停下前行的脚步

这力量,源自对梦想的不懈追

以中国式现代化全面推进中华民 族伟大复兴的新征程上,梦想的召唤 催人奋进,中华儿女奔向美好明天步 履铿锵。

这力量,源自对未来的坚定信

中华民族伟大复兴势不可挡!

"14亿多中国人心往一处想、劲往 一处使,同舟共济、众志成城,就没有干 不成的事、迈不过的坎。"习近平总书记 的坚定话语凝聚起磅礴力量。

人民是历史的创造者。投身具有 许多新的历史特点的伟大斗争,中国人 民必将迸发出排山倒海的伟力,在时代 大潮中奋勇搏击、一往无前!

(新华社北京9月11日电)

### 筑牢健康"网底"! 我国全面启动医疗卫生强基工程

让更多人在"家门口"看好病。

国务院近日批复原则同意《医疗 卫生强基工程实施方案》。方案明确 了实施医疗卫生强基工程的总体要 求、主要任务和保障措施,旨在让群 众获得公平可及、系统连续、优质高 效的医疗卫生服务。

医疗卫生强基,关乎优质医疗资 源能否下沉,关乎突发疾病时救护车 能否及时赶到,关乎偏远地区的百姓 能否享受公平的医疗资源……这不 仅仅是一份政策文件,更是一个大国 对亿万群众健康渴盼的深切回应。

基层医疗是医疗卫生服务的"网 底"。经过多年发展,我国医疗卫生 体系相对健全,现有超100万所基层 医疗卫生机构为老百姓提供日常的 预防、保健、康复以及医疗服务,超 520万名基层医务人员工作在基层 一线。

方案勾勒出我国实施医疗卫生 强基工程的"时间表"-

到2027年,基层医疗卫生机构 布局更加合理,设施条件进一步改 善,基本公共卫生服务能力和基本医 疗服务能力持续提升,力争居民15 分钟可达最近的医疗服务点;

到2030年,基层医疗卫生服务 体系进一步健全,人才队伍持续发 展壮大,设施设备条件和数智化水 平显著改善,基本公共卫生服务均 等化和基本医疗服务均质化水平明 显提升,群众就近就便享有优质高 效的健康服务。

如何实现上述阶段性目标?

方案要求健全以县级医院为龙 头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为 基础的乡村医疗卫生服务体系,进一 步加强城市社区卫生服务体系建设; 因地制宜发展"固定+流动"的医疗卫 生服务供给模式,全面建立国家、省、 市、县、乡五级巡回医疗制度,实现巡 回医疗在医疗资源薄弱县全覆盖。

这意味着,即使是最偏远的村 庄,也不会成为被遗忘的角落。 如何让健康"守门人"更强?

方案推出"硬举措":推进县管乡 用、乡聘村用,建立健全人才双向流 动机制;持续实施全科医生特岗计

划,保持每年7000人左右农村订单 定向免费医学生招生培养规模;推动 乡村医生向执业(助理)医师转化;鼓 励身体状况良好的退休医务人员通 过多种方式为基层和医疗资源薄弱 地区提供服务 ……

不仅要关注"看病",还要强调 "防病""管病""促健康"

在公共卫生方面,强化孕产妇、 0至6岁儿童、65岁以上老年人以及 高血压、2型糖尿病、慢阻肺病患者 等重点人群系统连续服务,加强基 层多病共防、多病共管和医防融 合。同时加强精神卫生、职业病防 治等服务,并扩大探索赋予公共卫 生医师处方权试点。

中医药在基层的推广也将提速: 强化县级中医医院重点科室建设,推 动每个县级中医医院至少建成2个 中医特色优势专科和1个县域中医 药适宜技术推广中心。到2030年, 乡镇卫生院、社区卫生服务中心普遍 设立中医馆并提升能力。

截至2024年底,我国60周岁及 以上老年人口超3.1亿人,占总人口 的22%,大部分老年人倾向于在熟 悉、就近就便的环境中安享幸福晚

增加上门护理服务供给,促进医 养结合,强化医疗养老资源共享,鼓 励基层医疗卫生机构与养老服务设 施统筹规划、毗邻建设……一系列暖 心举措引导专业优质资源向老年人 周边、身边、床边聚集。

值得注意的是,数智化成为提升 基层服务能力新引擎:加强基层医疗 卫生机构与二、三级医疗机构电子病 历、电子健康档案等互通共享,推进 电子处方流转、检查检验结果互通和 预防接种信息跨地区共享;推广放 射、心电、病理等医学影像和图形智 能辅助诊断应用,探索医学人工智能 辅助诊疗基层应用,提供常见病、多 发病、慢性病诊疗决策支持……

医疗卫生强基,强的是基层医 疗的根基,兜住的是亿万人民的健 康——这是大国的担当,也是百姓的

(新华社北京9月11日电记者李恒)

### 前8个月我国汽车 产销量均超2100万辆

汽车运输船在山东 港口烟台港装载出口汽 车(8月21日摄,无人机

中国汽车工业协会9 月11日发布数据显示, 2025年1至8月,我国汽车 产销累计完成2105.1万辆 和2112.8万辆,同比分别 增长12.7%和12.6%。与前 7个月相比,产量增速持 平,销量增速扩大0.6个百 分点。

> ■新华社发 (唐克摄)



### 多元协同筑根基 聚力攻坚启新程

(上接第1版)为进一步扩大算力规 模,数据中心二期项目正加速推进, 预计年底完工后,区域算力部署将实 现大幅扩容,到2026年底力争达到 10万P, 为数字产业发展提供更加强

劲的支撑。 数据要素的流通与价值挖掘,同样 是北部产业带数字经济发展的重要突

在内蒙古数据要素综合服务中心, 企业工作人员正通过"数据要素综合服 务窗口"办理数据资产登记。"以前找数 据难、用数据贵,现在通过中心不仅能 快速对接数据资源,还能享受咨询服 务。"一家企业的负责人刘敏说。截至 目前,该中心已出具51个数据资产登 记证书,为企业提供2200余次咨询服 务,推动9家企业完成数据资产化,评 估资产总值达3800万元。

强科技就是强动力,谋创新就是 谋优势。围绕"发展高科技城"目标, 新城区做强总部研发,优化楼宇经 济,加大科技创新,科技城上半年工 业总产值完成12.1亿元,同比增长 22%; 营业收入完成60亿元, 同比增 长151%,3个主导产业营收占总营收 70%以上;税收完成2.8亿元,同比增 长78%。

特色突围:乳业升级"破局",智慧 农业"丰收"

高端乳业产业作为北部产业带 的传统优势产业,正通过技术创新与 产业链延伸,巩固"中国乳都"核心区

在内蒙古伊家好奶酪有限责任公 司5G高品质乳深加工创新智造服务示 范基地项目的生产车间内,机器轰鸣声 不绝于耳,工作人员穿梭于大型设备间 进行调试和试生产工作。"项目投产后, 日处理鲜奶600吨,不仅能填补国内原 制奶酪生产领域的空白,还能解决乳凝 块、D90粉、乳铁蛋白等乳原料依赖进 口的'卡脖子'问题,实现进口原料国产 化。"伊家好奶酪工厂设备部设备经理 刘鹏飞说。

该项目是土左旗创新驱动乳产 业发展的缩影。近年来,土左旗充分 发挥伊利集团带动作用,不断延伸 乳产业上下游延链补链强链,实施 伊利现代智慧健康谷奶酪项目、脱 盐乳清项目、春融乳业乳品深加工 项目,布局伊利现代智慧健康谷酸 奶冷饮、伊利乳清资源化综合利用 中心、帝斯曼益生菌等一批项目;实 施规模化奶牛养殖场提升工程,存 栏稳定在18.5万头以上,日产鲜奶突 破2800吨;全旗种植饲草总面积达 到53.7万亩,优质苜蓿草自给率达 80%以上;以乳业和饲草业为龙头的 绿色食品加工业持续发挥引领作 用,持续推动呼和浩特由"中国乳 都"向"世界乳都"迈进。

除了乳业,北部产业带的特色农业 也在向"规模化、品牌化"迈进。

"智慧温室全部采用传感器与自 动化环境控制系统,不仅能够实现温、 光、水、气、肥全流程数据化精准管理, 还能将作物产量提高到传统种植方式 的6至8倍。"土左旗阿勒坦农牧业发 展投资有限责任公司总经理周立丰在 凯盛一号智慧温室内告诉记者,"温室 主要种植樱桃番茄,设有番茄生产中 心、分拣包装中心、冷链物流配送中心 三大功能区,着力打造集种植、加工、 仓储、销售于一体的高端设施农业项 目,现已完成基础工程,预计年底全部 完工并投产。"

目前, 土左旗已建成设施温室3.5 万栋,设施农业园区21处,年产果蔬 10.2万吨,产值4.5亿元。

武川县则依托亚高原气候优势,大 力发展"两麦一薯一羊"、中药材、冷凉 蔬菜等特色产业。目前种植面积稳定 在100万亩,肉羊饲养量达110万只,中 药材种植5万亩,制定土豆、燕麦等6项 团体标准,"武川土豆及图"成为国家驰 名商标。今年武川县将建成15万亩标 准化种植基地和3000亩绿色有机蔬菜 基地,启动了国家级现代农业产业园申 报工作,推动高原特色农业向产业链高

此外,AI数字产业园正成为武川 县农产品销售的"新引擎"。"我们以人 工智能为枢纽,通过AI流量预测系 统,直连北京新发地等10大批发市 场,让'武川土豆''武川燕麦'通过直 播卖到了全国。"AI数字产业园负责人 赵晓明说,AI数字产业园通过搭建"源 味武川"农畜产品直播平台,年培训本 土主播500余人,同时还培育了"驻村 书记主播团",着力推动特色农产品 "走出草原、走向全国"

从绿色能源的"风光无限",到数字 经济的"算力澎湃",从高端乳业的"链 上升级",到特色农业的"科技赋能",北 部产业带通过分类突破、集群发展,已 构建起多元协同的现代产业体系。未 来,随着绿色能源基地扩容、数字经济 园区升级、乳业产业链延伸、智慧农业 推广,这片产业沃土将为首府高质量发 展构筑更强劲的"北部引擎",在北疆 经济发展中书写新篇章。

## 指数再创年内新高! 电商物流发展活力十足

记者11日从中国物流与采购联 合会了解到,8月份中国电商物流指 数为112.3点,比上月回升0.3点。 其中,电商物流总业务量指数为 131.4点,比上月回升0.5点。两项数 据双双创出年内新高。

数据持续创新高,反映的是我 国电商平台消费的火热、电商物流 企业运转的繁忙。

"嘎嘎肥,嘎嘎香,今天下单,明 天送到家!"

伴随着主播们的卖力推荐,今 年首批盘锦河蟹在京东等多个线上 平台开售。来自辽宁盘锦市的星河 供应链开卖即爆单,直播首日河蟹 销量同比提升超4倍。

面对直播带来的订单洪峰,京 东快递为盘锦河蟹商家提供了定制 化保障。"在直播现场,主播忙着直 播,京东小哥们就在旁边打包发 货。与此同时,我们也延长了发货 时间,截单时间延长到23点,确保消 费者当天下单、当天发货。"京东快 递盘锦河蟹业务负责人徐洪涛说。

数据显示,8月份,农村电商物 流业务量指数为131.7点,比上月回 升 0.2 点。农村地区电商消费持续 火热,业务量指数持续回升。

走进陕西西安市周至县尚村镇 猕猴桃种植农场,浓浓果香扑鼻而 来。绿叶掩映下,一个个金黄色的 果实挂满枝头。韵达陕西宝鸡网点 的揽货车停靠在农场内,每天下午, 一箱箱新鲜采摘的猕猴桃贴上韵达 "智橙网"的黄色面单,快速发往全

"今年的猕猴桃又大又甜,又是 -年丰收季!"宝鸡网点负责人段博 说,宝鸡网点目前日均寄递猕猴桃 包裹近600件1800斤,等到猕猴桃

集中上市季,每天寄递量有望达 5000件35000斤。

数据显示,东部和西部地区农 村电商物流业务量指数分别回升 0.4和0.9点。除东部地区外,其他 地区农村电商物流业务量指数均高 于全国平均水平

"电商物流指数在8月继续迎来 上升,呈现出自今年春节以来逐月 上升的态势,已实现连续6个月上 涨。"中国物流信息中心主任刘宇航 表示,需求端加速提升和供给端有 序恢复,共同促成本月总指数再创 年内新高。

从需求端来看,8月整体电商销 售热度、推广热度环比7月显著提 升,促消费政策效应愈发明显。随 着秋季临近,服装市场进入"换季模 式",大规模的秋装上新掀起了一波 消费热潮。除此之外,数十场马拉 松赛事于8月在全国各地开赛,带动 运动项目服装鞋帽、可穿戴专业装 备、保健康复以及运动营养品等线 上消费上涨,电商物流需求呈现明

显多样性和季节性特征。 从供给端来看,随着需求快速 上升及国内极端天气减少,电商物 流企业全力提升服务质量,多项指 数环比回升。与此同时,依托人工 智能、大数据与云计算等前沿技术, 电商物流行业正实现订单智能匹 配、智能分拣与运输路径动态优化 的升级,助力成本指数环比回落0.5 点,实现连续3个月下降。

"后期来看,随着'金九银十'消 费旺季及开学季到来,预计9月电商 物流需求将继续保持平稳上升态 势。"刘宇航说。

(新华社北京9月11日电记者 叶昊鸣)

### 遗失声明

呼和浩特市公安局治安管理和特巡警支队杜啸鹏 警号:010960,